

明德新民

止於至善

袁嘉鵠前人

明德，新民，止於至善是大學的三綱領。所謂明德，是指上天所賦予我人光明的本然之性，在佛叫做佛性，法身。在道稱之無名之樸，名雖異而實質的意義相同，是人人俱有，個個俱全的。佛經上說：不垢不淨，不增不減，不生不滅，更是把抽象的明德之性具體而微地形容了一些意識形態來。不垢不淨，言其爲沒有形體的。不增不減，是說人人等量的。不生不滅，是指其長存在的。這點靈明之性在先天時是潔淨無餘，了無塵垢，所以叫明；又因性分中固有的五常八德俱備，所以叫德，合而稱之曰明德。這和道家慣用未遭切割損害的無名之樸意思相同，「樸」是原木，以喻先天本然之性。然而自從落於後天之後，就被氣稟所拘，物慾所蔽，又加之以歷刼孽

力的纏縛，於是大都有而不知其有，把這點靈明之性，就像真金的被深藏於礦山；太陽之被遮於烏雲；明鏡的被蔽於灰泥，真面目原有的明就不明了，原有的德缺德了，所以要明明德。

然明明德必要新民；此民，在此當解爲衆生之意，而新則是要求學者改過遷善，去除舊惡，發真懺悔心，重新做一個真正的好人，叫做新民。何是舊惡？便是以前所犯的殺生害命，奸盜邪淫，不忠不孝不悌等何止千萬，實罪孽深重；此外還有存在於六識田中的如不善心、嫉妬心、詔曲心、吾我心、輕人心、慢他心、憤高心等積年舊惡，以及一切時中的不善之行等。至於如何新之？易經鼎卦的卦象上說：「鼎颠趾，利出否，得妾以其子，無咎。」意是要剷除心中的積惡，莫若把鼎鍋的趾翻轉過來，脚上口下，髒東西就

一古腦兒的順利而清出。是正本清源最快速的好法子，而且又得妾又得子，母子俱得，是表示清紅雙福都有了，真不失爲好法子。

雖然，新民之後還要更上層樓而止於至善，功德才能臻於圓滿而更竟全功。所以有句話說：「爲人子止於孝，爲人父止於慈」，孝上慈下，人道無虧，就中孝道，亦值得吾人優先做到的，古人事親有六不可：(一)不可使吾親有難言心(二)不可使吾親有悔恨心(三)不可使吾親有冷淡心(四)不可使吾親有驚怖心(五)不可使吾親有懊惱心(六)不可使吾親有煩惱心。試看孝字；从土从子，中間一撇，斜橫破土，意義是爲人子女的小輩，能夠做到這六不可，既是辛苦也很難能可貴，總之；能父盡父責，子盡子責，可算是止於至善，離道就不遠了！